

# ADEVĂRUL ÎN LIBERTATE

ZIAR INDEPENDENT,  
EXPRESIE A OPINIEI PUBLICE DIN JUDEȚUL CLUJ

ANUL II, NR. 140  
SĂMBĂTA-LUNI  
16-18 Iunie 1990

4 PAGINI 1 LEU

## MINERII AU MAI CÎȘTIGAT O DATĂ

Cînd se va cerceta ceva mai atent mersul românilor de la revoluție la democrație, care a început în decembrie trecut, se va constata și rolul excepțional al minerilor în momentele de derută politică, de creștere a tensiunilor sociale, acesta fiind parcă anume acela de a interveni prompt în favorizarea stabilizării situației, a reprimării forțelor turbulente. Așa s-a întîmplat în 12 și 28 ianuarie, așa s-a întîmplat în 18 februarie, așa s-a întîmplat și în 14 iunie. Și de astă dată ei au venit în Capitală pentru a sprijini guvernul, acum în încercarea sa de a face față evenimentelor declanșate de acțiunea de eliberare a Pieții Universității.

Cum ne informează Rompres, la orele după-amiezii, în București, situația se afla sub controlul forțelor de ordine, al minerilor care au sosit în cursul nopții de 14 iunie, ajutați de locuitorii ai Capitalei. La principalele obiective care au fost ținta atacurilor elementelor destabilizatoare din cursul zilei și nopții precedente, atmosfera era oarecum calmă. În Piața Universității circulația rutieră tinde să se normalizeze. Diverse per-

soane, care încercau să provoace dezordine în acest perimetru, erau imobilizate de grupuri de mineri și locuitorii ai Capitalei. În fața sediului Inspectoratului general al Poliției Capitalei și a Ministerului de Interne se aflau câteva sute de oameni, care își exprimau indignarea față de încercările de destabilizare din ultimele două zile, ce au tulburat profund viața și munca bucu- reștenilor și nu numai a lor.

Pentru noi se ridică cu claritate o serie de întrebări, altfel suficient de transparente prin chiar șirul evenimentelor: Unde erau adevăratele forțe de ordine și de ce nu erau pregătite să facă față situației create? Dacă demonstrații — și în primul rînd studenții — au acționat sub lozincă „Fără violență”, de ce s-a recurs totuși la violență? Cine s-a folosit, de fapt, de manifestația din Piața Universității? Sau, mai exact, care sînt acele forțe „oculte”, destabilizatoare, care au reușit să atace și să distrugă concomitent 14 clădiri, printre care chiar sediile Poliției și Ministerului de Interne? Pentru că ne vine într-adevăr greu să credem că o mină — fie ea chiar importantă — de demonstrații pot atinge asemenea performanțe. Sînt întrebări care, neîndoielnic, necesită răspunsuri urgente. Aceasta chiar pentru liniștea țării. Și nu în ultimul rînd pentru că minerii să-și vadă de munca lor, pentru că, de acum încolo, acești oameni de ispravă să fie scutiți de a mai face ordine în Capitala României.

I. Maxim DANCIU

## CU CE OBRAZ...

Cu ce obraz ne mai uităm în ochii lumii, după cele petrecute în clădirea Televiziunii, a Poliției bucureștene, în piețele și pe străzile Capitalei? Dar cu ce obraz ne uităm în proprii noștri ochi bîntuiți de coșmar, acum, cînd am fost siguri că le-am redat limpezimea? Prea mulți tulburători de ape limpezi și prea mulți pescuitori în ape turburi ne pîndesc, ne amenință și uneori reușesc să ne minjească existența și idealurile, să le tirască jos, spre noroiul de care ei nu se îndură să se despartă.

Nu amintim: clădirea Televiziunii, cu instituțiile și oamenii ei, a fost unul din obiectivele cucerite prioritar de eroii Revoluției din Decembrie. „Cucerite” e un fel de a spune, fiindcă instituția ca atare, cu lucrătorii și dotările ei au trecut fără ezitări de partea Revoluției, fiindu-i instrument fidel încl, în chiar momentele fugii dictatorului, primii oameni liberi, cele dintîi conștiințe libere ale țării au apărut în fața camerelor de luat vederi, libere și ele. Așa îi păstrăm în amintire; ei au rostit cuvinte de foc, ei ne-au adresat îndemnuri și au chemat națiunea la înfăptuirea completă a tiraniei. Ei n-au tăbărit pe aparatură, pe vechii operatori, reporteri sau crainici, ei n-au distrus, îmbătați de victorie, filme de neînlocuit, cărțile clasicele noastre, mașini de scris, cataloage însumînd ani de muncă. Operațiunea aceasta, cea mai încărcată de oroare și gratuit de multe orori pe care le-am văzut în viață, a fost săvîrșită de „noii revoluționari” în zile de pace și redresare, în zile cînd știm prea bine că avem un singur lucru de făcut: să reintrăm cu fruntea sus în democrație și civilizație, ca popor european în pragul mileniului trei. Trebuie, în loc de aceasta, să ne aplecăm frunțile, iarăși, pînă la pămînt? De ce atîta penitență?

„Turma” vandalilor și bătășilor, a celor ce au distrus cu amprenta îndobitocirii pe figură valori neutre (din punct de vedere politic) ale artei, dar și tehnică scumpă, a cărei pierdere ne păgubește pe toți — a fost prinsă și pusă la respect: stol de potîrnichi sperioase, mielusei virții unii în ceilalți în tentativa de a ieși basma curată. Unii, cam „mototoliți”, asupra lor revărsindu-se

Dan REBREANU

(Continuare în pag. a III-a)

## CELE RELE SĂ SE SPELE

Am revăzut la televizor scene din atacul asupra Televiziunii și am reținut utilizarea din nou, ca îmbărbătare a „demonstrațiilor pașnice”, cum îi numise în aceeași zi comunicatul P.N.T.-c.d. (la al cărui sediu s-au găsit apoi mijloace „pașnice” de asalt), am auzit din nou celebrul referen al Proclamației de la Timișoara, atît de des cîntat în felurile chipuri de la ferestrele Universității bucureștene. Și mi-am amintit o nedumerire mai veche. În Transilvania — deci și în Banat, nu știu dacă și la București — este destul de cunoscut un cîntec de beție, din care nu știu decît primele patru versuri — dar sînt suficiente și acestea: „Nol de-aiaca nu plecăm, / Nu plecăm acasă, / Pînă nu ne îmbătăm / Și picăm sub masă”. Mare mi-a fost mirarea cînd primele două versuri și melodia exactă le-am regăsit în imnul Proclamației de la Timișoara, document-program al unei mișcări politice exigente pînă la radicalism — inclusiv, între altele, în domeniul curăției morale a oamenilor cu care ar trebui să se edifice tînăra noastră democrație. Mă întrebam dacă tocmai acest refren și tocmai această melodie de „bășcălie” pot fi reprezentative pentru ideile unei mișcări revoluționare la care participă, în primele rînduri și cu prestigiu direcționării ei ideologice, tinerii intelectuali, mai cu seamă studenții.

Nedumerirea mi s-a stins repede, după ce am constatat că accia care preluseră cu entuziasm imnul erau în primul rînd cei cărora cîntecul de chiolhan le era familiar și, deci, era simplu să coboare niște idealuri teoretice la nivelul unei chermeze abundent-stropite cu alcool. Mi-a rămas, totuși, ghimpele unei întrebări: să nu fi cunoscut semnificația acestei melodii cei care agrementaseră teoretic și pbleiseră cu subțirimi intelectuale unele din revendicările dubioase ale Timișoarei și Pieții Universității; să se fi hrănit ei exclusiv cu ambrozii și nectar și, necunoscînd alcoolul, să nu fi cunoscut acest cîntec de circuință? Tot ce se poate. Dar faptele rămîn fapte. Iar dacă o gloată de trogloditi își manifestă instinctele animalice pe ritmul acestei melodii, cei care au „promo-

Ilie CĂLIAN

(Continuare în pag. a III-a)

Conducerile organizațiilor și formațiilor semnatore ale Protocolului de la Cluj, dia 13 mai 1990, conștiente de răspunderea civică, politică și morală ce le incumbă în situația actuală, adresează un apel insistent către toți locuitorii municipiului și județului de a păstra o conduită civilizată și demnă în toate relațiile din viața publică, socială și particulară. Condamnăm cu fermitate și fără rezerve orice manifestare de violență și orice încercare și instigare la violență, din partea oricui ar veni, orice formă ar îmbrăca și orice pretext s-ar invoca pentru justificarea ei. Diversitatea de păreri, orientări și opțiuni politice, sociale sau de orice

altă natură (în de esența democrației pe care dorim s-o construim și în România, ele pot și trebuie să fie tratate în conformitate cu legile țării, la nivelul normelor europene de comportare. În aceeași măsură se cere păstrarea unei conduite de toleranță și non-violență reciproce în raporturile dintre cetățenii români de diferite naționalități, pentru a nu lăsa loc unor eventuale acțiuni de provocare, ce ar putea avea consecințe incalculabile. Formulăm, totodată, o rugămînte expresă către toate autoritățile de re-

sort și în mod special poliției de a lua măsuri eficiente pentru asigurarea securității sediilor tuturor formațiilor și organizațiilor politice și cea a persoanelor din conducerea acestor formațiuni. Ne exprimăm speranța că respectarea normelor de comportament unanim admise în societățile civilizate va asigura în continuare menținerea unui climat, în care orice confruntare de idei se va putea desfășura pașnic, în concordanță cu respectarea drepturilor omului, recunoscute prin acte internaționale și în spiritul

unor tradiții ce au caracterizat și pînă în prezent viața publică din județul nostru. Cerem în acest scop înțelegere și o conlucrare constructivă din partea tuturor membrilor și simpatizanților organizațiilor noastre. Cluj-Napoca, 14 iunie 1990

FRONTUL SALVĂRII NAȚIONALE, UNIUNEA DEMOCRATĂ ROMÂNIA, PARTIDUL DE UNIUNE NAȚIONALĂ A ROMÂNILOR DIN TRANSILVANIA, PARTIDUL NAȚIONAL LIBERAL, PARTIDUL NAȚIONAL ȚĂRĂNESC, CRESTIN ȘI DEMOCRAT, UNIUNEA VATRA ROMÂNEASCĂ

## APEL

DE LA TRIMIȘII NOSTRI SPECIALE

## CINE VINE LA CAPITALĂ?

Ne-am adunat seara tîrziu la hotel, am coroborat toate datele strînse în timpul furtunoaselor (credeți-ne, nu-i exagerat), deci furtunoase, evenimente din București. Știrile sînt contradictorii în legătură cu numărul minerilor: 15—20.000, oricum uniformă de „subteran” e la mare preț aici în inima țării. Cîntă frunză și iarbă. Camioane încărcate ciorchini, steagul tinerei României fluturînd și locuitorii Capitalei aplaudind orice coloană de mineri: „Ilescu nu uita, de golani noi ne-om scăpa”. Bîte, cabluri groase folosite pe post de baston de poliști și, în orice caz, o mai mare prestanță în ceea ce privește instaurarea ordinii. Gata cu Piața Universității, „golani” și cei cu greva foamei au fost duși efectiv în pumni la sediul Poliției, unde noi cînd am ajuns, am exclamat... Nu se poate așa ceva!

Domnul Chițac a dat minunatul ordin de a se retrage toate armele de la poliști, așa că oamenii au fost neputincioși în fața huliganilor. Sediul Poliției, pînă la etajul IV, a fost literalmente devastat. S-a spart, s-au molestat poliști fără de apărare, s-a distrus tot ce s-a putut distruge. Apoi s-a dat foc, cei de la etajele superioare fiind obligați să spargă geamurile pentru a nu-i îneca fumul. Dezolant. Cu alit mai mult cu cit domnul Chițac nu-i de găsit pe nicăieri. Fuge, adică, de răspundere. Nu se poate tolera așa ceva, motiv pentru care minerii, tot ci, săracii, pleznesc fără milă. Fără acte, cu acte false, dolari, cușite, ai toate șansele să ajungi pe minuța lor.

## MAȘINA DE FĂCUT BANI

Păcat s-a ajuns și la exces de zel, ziarele anunță tot mai des chestia cu „familia îndurerată” și, ce-i mai rău, s-au devastat toate sediile partidelor. Cele istorice, vreau să zic.

La Partidul Național Liberal minerul Nelu Asofroniei din Petrila găsește o jucărie. Honda. Ghici, ghicitoarea mea? Mașinuță de făcut bani. Bancnote de sute. Că de, oamenii bogăți au nevoie de și mai mulți bani. Știi dumneavoastră treaba cu obrazul subțire care se ține cu chelțulă.

## MARI DISPĂRUȚI

V-ara informat ieri că la Otopeni a fost prins Ion Rațiu (nici astăzi nu-i vom spune domn). Fabulă. A fost sosia lui „Papillon” nu-i vom nicăieri, ca de altfel „Vulpoiul” (așa îl spun bucureștenii lui Radu Câmpeanu). Au sters-o, primul pare-se la Ambasada engleză, celălalt... fără urmă. „Parasutații” direct din Occident la candidatura pentru președinție se simt cu musca. Pe chelie sau pălărie, cum se spune? Printre marii dispăruți (de Chițac am mai vorbit) trebuie să-l mai trecem pe încă unul. În Piața Victoriei intră în trombă o „Dacie”. Minerii fac baraj și o voce autoritară spune: „Sînt Petrina”. Asta da, carte de vizită! Și cum toți oamenii s-au uitat la un televizor, deci i-au auzit și văzut timpeniile micuțului securist, „japonez”, P.N.T.-ist, rîngile au intrat în funcție și în nici două minute situația s-a transformat în ceva căreia i-am putea spune ghem de tablă, fier, lipsă roți, lipsă parbriz etc. „Ești Petrina, cine?” și i-au „dat în gură” pînă „la loc comandat”. Adică pînă l-au conștinț că la Poliție nu se merge în costum de gală și bastinută la buzunarul de la piept. Alora, ciao!

## UNDE SÎNT GOLANII?

L-au întrebat minerii de la Motru pe domnul Cazimir Ionescu, ieșit la balcon de la sediul Guvernului. E drept, toată lumea îl aștepta pe domnul Ion Ilescu, dar mesajul transmis de vicepreședintele C.P.U.N. suna clar: „Domnul Ilescu a promis că cei vinovați vor fi deferiți justiției”. Și au plecat cu toții la Pavilionul expozițional, unde li s-a pregătit mîncare, un ecran mare de televiziune — să poată oamenii să vizioneze meciurile din Italia.

Pe drum poliștii, ca să-și justifice lefurile, au împărțit cu dărnicie oamenilor sticle cu apă minerală. Golani? Da. S-au ascuns ca șobolani și vai de mama lor dacă își vor mai scoate căpățînile.

Am dat și noi o fugă la Casa presei libere și — ce să vezi? O „Dacie” roșie (I-B-57803) s-a apropiat „gales” de poarta ziarului „România liberă”. Trei indivizi au ieșit din mașină și cînd au văzut un camion cu mineri... pe aici ție drumul. Sigur că și ei au fost prinși și: acte nu, cutite da, sticle incendiare în portbagaj, și miscai dolari. Suficient, zic, s-o ia pe coajă. Și: direcția: Poliția. Oare ce au de discutat tipografi care se aflau în grevă? Cu precizarea că acești tipografi care tipăresc ziarul de opoziție (opoziție față de cine?) „România liberă”. Își spun-neau bancuri feseniste și nu le-a plăcut deloc ce li s-a întîmplat celor trei colegi bine căpțușiți.

Gata. Venim spre Cluj. Aseară Ion Petcu nu a reușit să ajungă la gară pentru a trimite fotografiile. Cei de la „Tineretul liber” nu au prea vrut să ne ajute la dezvoltare. Nu-i nimic. Le aducem noi!

La bună vedere!

Ion GOIA,  
Radu VIDA

## Domnul Ion Ilescu a avut o scurtă discuție cu minerii

După o scurtă discuție pe care domnul Ion Ilescu a avut-o azi în jurul orei 15,00 la Pavilionul expozițional din Piața Presei Libere cu liderii minerilor, a început îmbarcarea minerilor în autobuze și transportul lor în spre Gara de Nord, de unde, cu garatouri speciale dotate, vor părăsi Capitala.

CURIOZITĂȚI CLUJENE

## Pomelnicul zilei de vineri

Poposim în strada Matei Corvin nr. 4, sediul Direcției Județene de statistică. O casă masivă, care la prima vedere nu promite prea mult turiștilor sau iubitorilor de monumente de artă ale orașului nostru. Și totuși, realitatea este cu totul alta. Această casă cu etaj conține, chiar în gangul de la intrare, câteva lespezi de piatră foarte frumoase cioplite, adevărate opere de artă care merită să fie cunoscute mai bine. Dar întâi câteva date despre clădirea propriu-zisă din centrul Clujului, edificiu construit inițial într-un autentic stil gotic din secolele XV-XVI. Bolțile elegante din piatră cioplită ce se găsesc la întregul parter al clădirii sînt foarte asemănătoare cu cele de la casa cu nr. 6, respectiv „Casa de naștere” a lui Matei Corvin. Dar să revenim la casa despre care scriem aceste rânduri: aici, Iancu Corvin de Hunedoara își serba victoriile răsunătoare asupra turcilor, există date concrete despre aceste serbări. De asemenea, că edificiul a ajuns mai târziu în proprietatea patricianului clujean Johannes Eppel și că în anul 1550, în această casă s-a instalat vestita tipografie a lui Gaspar Heltai. Din teacurile acestei celebre tipografii au ieșit nenumărate cărți de mare valoare, ca de pildă „Cronica Hungarorum” în care se tratează originea latină a poporului român din Dacia. Tot lui G. Heltai i se datorează și înființarea „Morii de hîrtie” care asigură necesitățile de hîrtie ale tipografiei. Clădirea „Morii de hîrtie” mai există și astăzi în spatele Stadionului Universității, chiar lângă Canalul Morii a cărui săpare a fost de asemenea inițiată de acest luminat editor și tipograf, ce-și desfășura activitatea în casa amintită din str. Matei Corvin. Mai este de reținut faptul că viitorul

Principe al Transilvaniei Ștefan Bocskay, vestit pentru războaiele sale purtate cu habsburgii, s-a născut în această clădire la 1 ianuarie 1557. Faptele de arme și de altă natură ale acestui personaj istoric sînt descrise pe o placă de piatră din holul clădirii. Întreaga descriere, o adevărată odă în limba latină, este dedicată în onoarea zilei de vineri fiind scrisă de către vestitul poet al vremii Ioan Boccacio, originar din Cașovia. Dar ce s-a săpat în piatră pentru imortalizarea faptelor principelui? Aflăm că acesta s-a născut într-o zi de vineri, că tot într-o vineri a cucerit orașul Eperjes, că tot într-o astfel de zi sultanul turcilor îi dăruiește o sabie aurită, pe generalul Basta, țeigașul lui Mihai Viteazul l-a bătut tot într-o vineri, tot într-o astfel de zi cucerește Satu Mare și evenimentele din familie cele mai importante s-au săvîrșit toate vineri, amănunte descrise în frumoase versuri latine de poetul amintit. Alte table de piatră, precum și una purtînd emblema Transilvaniei străjuită de un șarpe încolăcit (mai bine zis de către un dragon) dau întregului hol un iz renesanțist de cea mai mare eleganță. În încheiere mai amintim faptul că în secolul XVIII-lea, în această casă a existat un vestit han denumit la „Cerbul Alb” după emblema pictată chiar deasupra porții. În secolul al XIX-lea clădirea a fost mărită prin construirea unui etaj, iar exteriorul ei a suferit, de asemenea, transformări, imprimîndu-i-se clădirii aspectul ei sobru de azi. Pivnițele spațioase, precum și bolțile de la parter, dar în special tablele de piatră cu „Pomelnicul zilei de vineri” fac din această casă una din cele mai valoroase construcții ale Clujului medieval.

Gh. ISAC

La 12 decembrie 1981, ziarul „The Gazette”, care apare la Montreal (Canada), a publicat un articol intitulat „Dublura”, sub semnătura lui I. Heroll, care timp de 19 ani a lucrat ca ziarist în Uniunea Sovietică. Din acest material rezultă că, în 1935, Stalin ar fi poruncit să fie identificat în țară un bărbat care să-i semene. Curînd, insul a fost găsit, deși era mai tânăr decît „originalul”. Reproducem în cele ce urmează, după publicația „Literatură și Artă” din Chișinău, cîteva pasaje mai interesante din articolul lui I. Heroll. Iată cum descrie autorul începutul dramei unei vieți.

„Într-o seară din luna septembrie a anului 1935, în imediată apropiere a locuinței contabilului Evsei Lubitski din orașul Vinița s-a oprit un automobil de culoare neagră. Cei din limuzină au intrat repede în casă dar n-au început să facă percheziție, cum se proceda de obicei în asemenea cazuri. Se vede că nu aveau nevoie de probe și dovezi împotriva celui pe care aveau de gînd să-l

### „KAGEMUSHA” (1)

aresteze.

— Iată ce-i Lubitski, se adresează indivizii stăpînului casei. Ia-ți rămas bun de la familie. Ai să mergi cu noi...

Peste două zile, Evsei Lubitski a fost adus la o vilă confortabilă de lângă Moscova și lăsat în grija a trei servitori care nu răspundeau la nici o întrebare și nu intrau în dialog cu el. Dădeau impresia că sînt surdomuți”.

În continuare, I. Heroll descrie cum, într-o bună zi, a sosit la această vilă un grup de croitori, frizeri și machiori, care s-au apucat de lucru. „După ce au creat noul meu aspect — mi-a spus Evsei Lubitski — toți aceștia au fost lichidați”. De altfel, curînd după aceea a fost lichidată și familia lui Lubitski, fapt despre care el avea să afle doar după moartea lui Stalin.

Intrarea totală în noul rol a durat o jumătate de an. În cele din urmă a sosit și ziua examenului a-

devărat, susținut în fața conducătorului. În cele din urmă la vilă a sosit Stalin pentru a se convinge de modul în care i-au fost îndeplinite ordinele. Cu alte cuvinte, să-și vadă chipul în „carne și oase”, fără a recurge la ajutorul oglinzii. „Tătuțul popoarelor” a rămas satisfăcut de cele văzute, au bătut împreună coniac. În felul acesta, Stalin i-a mulțumit contabilului din Vinița pentru că a înțeles importanța misiunii.

Curînd, Evsei Lubitski a intrat — cum se spune — în exercițiul funcțiunii. Prima sa apariție în public în „rolul” lui Stalin a avut loc atunci cînd conducătorul trebuia să se înființeze cu o delegație a minerilor din Scoția. Sarcina pe care urma să o îndeplinească era, bineînțeles, una dintre cele ușoare, întrucît nu era nevoie să depui un efort prea mare pentru a face față minerilor; ei tot nu-l văzuseră niciodată pe adevăratul Stalin. Deci, Lubitski le-a satisfăcut curiozitatea în modul cel mai complet.

(va urma)

### „U”-C.U.G. — DINAMO 24—20 (10—10)

Joi, în ultimul său meci din campionat, formația masculină de handbal U-C.U.G. a primit replica formației Dinamo București pe care a întrecut-o merituos și lăudabil, cu scorul de 24—20, rezultat ce asigură studenților locul IV în ierarhia ediției 1980—1981 a campionatului Diviziiei A.

Relevînd diferența cu care s-a încheiat partida și precizînd faptul că oaspeții nu au condus decît în minutele 1 și 3 ale partidei (și numai la cite un punct diferență) nu vrem, implicit, să oferim impresia unui Dinamo făcut K.O., întrucît formația bucureșteană a jucat fără cîteva dintre plesele sale de bază (Buligan, Mocanu, Zaharia), această ultimă partidă nemalputînd influența cu nimic poziția sa în clasament (locul IV).

Revenînd la calitățile partidelor și resoriturile victoriei, să

consemnăm opinia antrenorului reprezentativei României, maestrul emerit al sportului Cornel Ojeca, prezent la meci: „U” a câștigat pe merit, victoria asigurîndu-i-o în primul rînd „poarta”: faptul că Radu Marc a fost mult mai bun decît portarul bucureștean Ioan Ganău. Cit privește echipa bucureșteană aceasta a jucat cu gîndul la... finala Cupei României care bate la ușa. De aceea și-a și conservat ea unli dintre oamenii de bază. Oricum, n-a fost deloc un joc de vacanță — cum anticipeau unli — și primul merit în salvarea cotelor partidelor l-au avut studenții.

Marcatorii: Crăinle 8, Kiss 6, Simboan 4, Petrus 2, Pop, O. Marc, Cucura și Vălean cite unul, pentru „U”, respectiv Voica 7, Stuparu 4, Jianu 3, Ștefan 2, Ionescu 2, Antonescu 2. Nușa DEMIAN

## COPPA DEL MONDO

Cea de a șaptea zi a turneului final mă va urmări multă vreme prin amărăciunea lăsată de înfrîngerea tricolorilor în partida cu camerunezii. Dar cum și înfrîngerile fac parte din scenariul fotbalului să ne oprim asupra celor trei partide disputate joi.

● CAMERUN — ROMANIA 2—1 (0—0). Începutul partidei și prima repriză în general lăsau să se întrevadă un succes al tricolorilor, mai ales că în min. 14 Răducioiu a fost la un pas de gol, un apărător camerunез devîind balonul în corner iar în min. 22 Hagi a executat puternic o lovitură liberă și portarul N’Kono a deviat, tot în corner, balonul ce se îndrepta spre vinclu, în stînga. Am început să mă obișnuiesc cu „remiza” în repriza secundă, cînd tricolorii păreau tot mai toropiți în timp ce camerunezii parcă erau mereu mai proaspeți, făcînd calcule că încă o remiză și în partida cu Argentina ne asigură calificarea. Numai că spre finalul partidei a venit acel minut 78 cînd veteranul Milla, în vîrstă de 38 de ani, a sancționat inexactitatea defensivei noastre înscriind primul gol. 11 minute mai tîrziu, același Milla s-a ciocnit și dezechilibrat la un balon aruncat lung spre careul nostru, veteranul a fost mai rapid după căderea la pămînt, a interceptat balonul și a șutat necrutător înscriind golul doi. 2—0 însemna, practic, ieșirea noastră din cursa pentru optimi, argentinienilor fiindu-le suficient și un egal. A venit însă golul lui Balint (min. 88) și în acest context ne este suficientă nouă o „remiză”, luni în partida cu Argentina (findică la egalitate de puncte și golaveraj intervine

criteriul numărul de puncte marcate). Acum după meci stau să mă gîndesc dacă nu era mai bine să utilizăm aceeași formulă de echipă din jocul cu U.R.S.S. Deocamdată trăim cu speranța pînă luni, cînd vom întîlni echipa lui Maradona la Neapole.

● ITALIA — S.U.A. 1—0 (1—0). Cam puțin pentru o firmă așa de mare cum este cea a Italiei, pentru cei peste 73.000 de spectatori prezenți pe Stadionul Roma. Din nou italienii s-au întrecut în a țese întremabilele lor pase încercînd dislocarea defensivei din fața porții lui Meola. O zbatere sterilă, fără efect pe tabela de marcaj. Faptul că Giannini a înscris la capătul unei pătrunderi un gol frumos m-a făcut să cred că voi privi la stabilirea unui scor fluviu. Numai că treptat, după ce Vialli (min. 35) a ratat o lovitură de la 11 metri, mi s-a înrădăcinat convingerea că italienii știu să joace foarte frumos, chiar artistic, dar nu știu să înscrie. Pentru suporterii „squadrei azzurra” un moment de ghiată în min. 68, cînd Vermes a fost la un pas de gol, balonul ce-l depășise pe Zenga fiind degajat de un apărător aproape de pe linia porții. Chiar și „arma secretă” a lui Vicini, l-am numit pe Toto Schillaci, n-a fost în stare după pauză să majoreze scorul.

● IUGOSLAVIA — COLUMBIA 1—0 (0—0). Pentru playi, sigura șansă de a pătrunde în optimi, mai ales că ultimul joc îl au de disputat în grupă cu Emiratele Arabe Unite, era victoria. Și a obținut-o prin golul înscris de Josic (min. 73). Scorul putea fi majorat dar Hadzibegovic a ratat un 11 metri (min. 80), aparat de portarul columbian Higuita, care ca și al nostru Rică Răducanu a ieșit de cîteva ori în afara careului mare intervenînd ca un veritabil fundas.

Ieri s-au disputat partidele:

● Austria — Cehoslovacia 0—1.

● R.F.G. — Emiratele Arabe Unite 5—1.

Victor MOREA

### CALEIDOSCOP: CAMPIONATUL MONDIAL DE FOTBAL

● O statistică a celor mai rapide goluri ale C.M. este deschisă pentru eternitate, de românul Stanciu, care, la prima ediție, din 1930, din Uruguay, a înscris în poarta Peru-ului chiar în minutul 1. Partida s-a încheiat cu scorul de 3—1 în favoarea jucătorilor români, marcînd prima victorie a echipei noastre naționale la C.M. În timp ce succesul consemnat în partida cu U.R.S.S. este al treilea, într-o istorie de 60 de ani. După cum se știe, în 1970, la Guadalajara, fotbalistii români au învins cu 2—1 Cehoslovacia.

● Căpitanul reprezentativei de fotbal a Argentinei, Diego Maradona, a

recunoscut, în fața ziaristilor din țara sa, că a comis henț în careu în minutul 14 al partidei dintre echipa țării sale și U.R.S.S. „Am simțit că mingea vine spre mine cu o viteză uluitoare, și instinctiv, am ridicat mina să nu fiu lovit”, a declarat „El Pibe”.

● Interdicția băuturilor alcoolice în ziua meciurilor a intrat în vigoare și la Centrul de presă de la Foro Italiceo din Roma spre decepția ziaristilor constrînși să se rezume la apă minerală. Ei s-au simțit ofensați și de faptul că în acest fel sînt asimilați suporterilor-huligani.

### PROGRAMUL COMPETIȚILOR SPORTIVE

● POLO. Bazinul acoperit de pe Alea Tineretului va găzdui azi, de la ora 9, partida dintre echipele Voința și Rapid București, programată în cadrul „Cupei României”.

● BOX. Tot azi, de la ora 17, în sala Armatei, se va desfășura gala dintre echipele Cluj și Timiș, din cadrul Campionatului național al juniorilor.

● ORIENTARE SPORTIVĂ. Iubitorii acestui sport vor putea asista azi, în pădurea Făget, cu începere de la ora 9,30, la concursul programat în cadrul „Voin-

țadei”, competiție rezervată cooperativilor din întreaga țară.

● CICLISM. Săptămîna viitoare, timp de trei zile, de marți și pînă joi, se va derula o atractivă întrecere ciclistă, cu participarea unor sportivi din U.R.S.S., Ungaria și România. Programul va fi următorul: marți (startul la ora 9,30 din Piața Ștefan cel Mare) — Trofeul județului; miercuri (ora 9,30) — fond pe traseul Cluj — Huedin; joi (ora 9,30, de la hotel Napoca) — circuit.

## Noi cu emoțiile și speranțele...

Meciurile turneului final parcă s-au mai domolit, atît ca proporții ale scorului, cît și ca spectacol. Să fi fost o vîjlele falsă de început doar? Vom vedea. Cert este că tricolorii după ce au debutat atît de frumos, de convingător, ne-au aruncat iar în emoții și speranțe... În loc să mențină — deși ar fi putut crește — ritmul, calitatea și forța jocului, ei au cedat la toate aceste capitele, revenînd la tradiția stîtută nouă: una caldă, alta rece. Se cuvin spuse în această ordine de idei cîteva lucruri atît de limpezi, de știute, dar și mai greu acceptate. E vorba de faptul că noi nu putem proba și autentifica valoarea într-un turneu final, fie el european sau mondial. De ce? Să subliniem întîi campionatul intern foarte slab, formal, cu două formații mari, Steaua și Dinamo, și cu o posibilă a 3-a, Universitatea Craiova. Cele două mari cîștigătoare după etapă, fie că vor, fie că nu vor. Fîndcă așa trebuie! Jucătorii români sînt la fel de talentați, poate chiar mai mult decît unii profesioniști, dar mentalitatea și pregătirea lor sînt tipic amatoare! Ei vor să muncească puțin și să primească mult. Or, cheia succesului, a performanței și a valorii este truda imensă și sacrificială generos pentru împlinire. În toată lumea se joacă, acum, miercuri și sîmbăta sau duminica. La noi, dacă una din cele două mari joacă într-o cupă europeană cu o formație din Albania, Luxemburg sau Malta, își amîină imediat meciul de sîmbăta, să zicem cu Universitatea Cluj, pentru ca să se pregătească o săptămînă! Cum se pregătesc? Stînd! E oare logic, firesc? Iată de ce după meciul cu rușii noi am evoluat mai lent, mai fără vîlag, fără precizie și viteză. Nu sîntem obișnuți să jucăm din trei în trei zile. Aș da un exemplu. A.C. Milan, după 120 de minute în care a învins pe Bayern la München, a jucat un meci decisiv sîmbăta, la Verona, și a pierdut o dată cu el și campionatul! Trei zile mai tîrziu a jucat — fără să amine! — semifinalea cupei Italiei cu Juventus la Milano, după ce obținuse un egal la Torino. Milanezii au pierdut această! O infernală serie de trei partide decisive, dar neamînate, repet. Ei au câștigat apoi Cupa campionilor.

Cîteva cauze ale unor stări de lucruri. Firește urmează meciul cu Argentina și... șansa locului 8. Dar cauzele rămîn!

Joi seara, italienii au obținut, cu scorul lor de casă, 1-0, o victorie fără strălucire în fața U.S.A., plină de elan, curaj și forță. Întrîm acum într-o săptămînă la deciziile majore.

Viorel CACOVEANU

### CLUBUL GAZETARILOR

Azi, 16 iunie, la „Clubul gazetarilor”, emisiune realizată de Studioul de radio Cluj, sînt invitați publiciștii: Nușa Demian, Viorel Caroveanu („Steaua”), Tudor Vlad („Tribuna”), Emil Luca („Adevărul în Libertate”), Victor Morea, Florin Zaharșcu (Studioul de radio Cluj). Moderator: Constantin Mustață. Emisiunea se transmite în direct, între orele 16—17 și se retransmite, duminică, 17 iunie, începînd cu ora 20.

# PROTEST

**PARTIDUL DEMOCRAT AL MUNCII**, fiind un partid ce reprezintă forțele progresiste din țara noastră, deschis dialogului constructiv și care unește în rândurile sale orice om de bună credință, cetățean al României, indiferent de profesie, naționalitate, credință religioasă, punând în centrul activității sale MUNCA — în sensul ei autentic — de la activitatea muncitorului și țărânului, până la aceea a omului de știință, a artistului și scriitorului, a elevului și studentului, ca temelie a existenței umane și a civilizațiilor trecute și actuale, **PROTESTEAZĂ HOTĂRIT** împotriva tuturor extremiștilor, a conducătorilor lor, indiferent cine sînt ei, a actelor de huliganism, barbarie, vandalism și neofascism.

Văzînd cu ochii noștri pe micul ecran doar unele din imaginile acestor barbări și huligani ce vor să destabilizeze țara, să distrugă bunuri materiale și spirituale, să lovească în realizările încă modeste ale Revoluției noastre, să împiedice organele puterii și administrației de stat să-și organizeze și să conducă poporul pe drumul libertății depline, a democrației largi spre civilizație și progres, membrii partidului nostru, simpatizanții acestuia condamnă cu toată tăria modul de manifestare și acțiune a acestor bande teroriste, cărora nu le rămîne decît să-și pună pe piept „zvastica” și „capul de mort” și ar avea întregul trusou fascist.

Partidul Democrat al Muncii, alături de toate forțele democratice progresiste, a marii majorități a poporului român, dorește liniștea în țară, stabilitate economică și politică, libertate deplină și o democrație largă, dar toate acestea în cadrul unor principii și norme de drept în care trebuie să trăiască, să muncească și să se afirme orice individ.

Nu sîntem și nu vom fi niciodată de acord cu aceste elemente extremiste fie de dreapta, ori de stînga, care încearcă sau vor încerca fie izolat, fie în grup să distrugă ceea ce s-a creat prin muncă, ceea ce a creat REVOLUȚIA — sîntina noastră LIBERTATE.

De aceea, Comitetul Județean Cluj al Partidului Democrat al Muncii cheamă toți membrii săi, simpatizanții săi, partidele politice cu orientări progresiste, grupările sociale cinstite și în mod deosebit muncitorimea și țărănimea, sindicatele libere, intelectualitatea progresistă, cultele și alte organizații să lupte cu toate forțele și cu toate mijloacele de care dispun împotriva terorismului, neofascismului, naționalismului și sovinișmului, a actelor de vandalism și huliganism și cerem Președintelui țării, Guvernului României, organelor de ordine și în mod deosebit poliției și armatei să-și intre în atribuțiuni și să apere cuceririle REVOLUȚIEI, demnitatea și prestigiul ROMÂNIEI, liniștea și libertatea poporului nostru — pe care nu-l caracterizează asemenea fapte și acte, ci demnitatea, cinstea, munca, acuratețea și eroismul său istoric. De asemenea, cerem Parlamentului țării să analizeze temeinic, principalul situația creată în țară și să judece cu asprime vinovății, iar dacă există forțe ostile, străine intereselor poporului, să se ajungă pînă la expulzarea lor din țara noastră. Numai așa vom putea trăi liberi într-o țară liberă.

COMITETUL JUDEȚEAN CLUJ  
AL PARTIDULUI DEMOCRAT AL MUNCII

## GREVĂ ROMÂNEASCĂ

Japonezii fac ei grevă japoneză, dar și muncesc cu seriozitate. La noi, de multe ori nu poți să știi cînd se lucrează și cînd se face grevă, probabil cu timpul acest stil urmînd să facă școală, astfel încît generațiile viitoare vor putea probabil vorbi despre așa-numita grevă românească. Domnul Ioan Leancă, directorul Întreprinderii de tricotaje „Someșul”, ne-a spus că acum două săptămîni s-a primit o notă prin care personalului TESA i se ridică salariul cu 5 la sută. Cînd acest lucru a ajuns la urechea unor lideri sindicali, au început problemele. În urma cererii ca măsura să se extindă pentru toți angajații și a unei greve de cîteva ore, joi, 7 iunie, s-a suspendat această măsură. Se părea că lucrurile vor intra în normal, dar surpriza — o parte din angajați au continuat greva. Au apărut noi revendicări care au fost soluționate. Povestea a culminat cu încetarea aproape generală a lucrului din dimineața zilei de marți, 12 iunie. Celor ce nu au vrut să înceteze munca, li s-a explicat și celor mai încăpățînați (sau mai încăpățînați) li s-a întrerupt curentul și li s-au rupt firele. S-a prezentat conducerii o nouă listă cu cinci revendicări, dintre care una singură a rămas nerezolvată. Este vorba de scăderea normelor și creșterea tarifelor, ceea ce e exprimat mai clar însemna o creștere generală a salariilor cu aproape 15 la sută. Neîntînd în măsură să rezolve această problemă, ea fiind de competența unor foruri superioare, conducerea Întreprinderii a reușit de-abia joi să aplaneze conflictul. Acum spiritele s-au liniștit. A rămas totuși o întrebare fără răspuns: Cine va plăti oamenilor zilele nelucrate?

Paul MACAVEI

## CU CE OBRAZ...

(Urmare din pag. 1)

Minia poate cam prea violentă a militarilor și minerilor, a cetățenilor ce au contribuit la prinderea și imobilizarea indivizilor evadați din preistorie.

Să punem în balanță vinățile lor, plînsul schimonosit, falsele umilinte și „nevinovăția” indignată cu pagubele, cu dezastrele provocate de-o furie mai devastatoare decît a unui cutremur cu multe grade Richter la bază (avem parte și din acestea), cu înjosirea demnității umane la scara națională — nu e greu de ghicit care talger se va apleca. Să punem toate acestea în balanța conștiinței noastre, a fiecăruia, în ceasul nostru de supremă sinceritate.

Vom mai avea obraz să privim în ochii lumii? Poate, după ce vom cerceta cu seriozitate și adinea răspundere cauzele reale care au dus la asemenea situații, după ce vor fi găsiți și pedepsiți și responsabili „din umbră” și după ce vom aplica și respecta cu sîntenie principiile democrației la toate nivelele, în toate structurile vieții noastre.

# PRIMĂRIA

la dispoziția dv.

Așa ar trebui să fie — și nu invers. Dar aproape nimic nu s-a schimbat în lunile care au trecut de la Revoluție. Noile conduceri de primării, condusele veci sau noi din instituțiile și unitățile economice subordonate acestora nu au reușit, din multiple motive — în primul rînd datorită fenomenului de conservatorism, a imobilismului, a absenței aproape totale a spiritului de inițiativă. Am impresia, pe baza unor date și fapte certe, că încă se mai așteaptă directive, precizări sau indicații; de asemenea, că se înmulțesc problemele de mică importanță — nu pentru cetățean — care ajung spre avizare, soluționare etc. la primării, aceste lucruri intră în competența de rezolvare de la nivelele inferioare de decizie. Acestea dovedesc fugă de răspundere, de muncă — atitudini incompatibile mai ales în activitățile de care depinde viața noastră de fiecare zi.

Este vremea acum ca primăriile și unitățile subordonate să înțeleagă răspunderile pe care le au prin descentralizarea deciziilor și lărgirea autonomiei. Din discuția avută cu d-l Traian Ranga, primarul județului, am înțeles că la nivelul conducerii primăriei aceste lucruri sînt înțelese și că s-a trecut deja la acțiuni sistematice, pe domenii de activitate, pentru îmbunătățirea întregii activități. În cadrul rubricii „Primăria la dispoziția dv.”, pe care o inaugurăm astăzi, vom prezenta săptămînal diverse aspecte din activitățile primăriilor și ale unităților subordonate, problemele ridicate de cetățeni

## POSTA REDACTIEI

• Laura Pop: Este tot greu să ajungi la așa-zisele „articole deficitare” (a căror listă a rămas la fel de lungă, se pare că sînt condamnate pentru vecie să rămîna deficitare). Propunerea din scrisoarea dumneavoastră (sistemul „cartelă”) ar fi binevenită, dacă nu ar presupune o evidență mult prea complicată (pentru că nu e vorba numai de a asigura cantitativ produsele). Bine ar fi ca lucrătorii din comerț să nu vindă aceste articole în cantități exagerate, dar cum nu pot fi supravegheați în permanență... și „revoluția” din conștiința fiecăruia încă nu s-a terminat, trebuie să mai avem răbdare...

• Ana Florea: pentru a primi răspuns la prima întrebare, cel mai sigur este să vă adresați televiziunii. Problema a doua va fi lămurită (în măsura care se poate) în rubrica destinată problemelor de agricultură.

• Vasile Oprea: știu că sînteți într-o situație grea, și faptul că nu sînteți singurul cu dosarul de pensionare depus de cîteva luni și încă nerezolvat, nu este nici un argument, nici o consolă pentru dumneavoastră. Prelungirea neîngăduit de mult a termenului de rezolvare se datorește faptului că personalul nu mai poate face față volumului de muncă, chiar dacă a fost angajat personal nou, ritmul de lucru este încă nesatisfăcător.

F. SERGIIE

## CELE RELE SĂ SE SPELE

(Urmare din pag. 1)

vat-o” au o anume răspundere pentru ceea ce s-a întîmplat în 13 iunie. Iar înafara nevinovățiilor naivi, există grupul celor care știau foarte bine ce urmăresc, care știau cui, în cel fel și cu ce scop li se adresează. Este regretabil că au căzut în această cursă tineri care doreau cu sinceritate deschiderea spre democrație, tineri care — unii dintre ei, poate cei mai mulți, chiar din relatările părinților — știau ce povară de mentalități nedemocratice mai duceau încă pe umeri și voiau să contribuie la autocliberarea noastră morală și spirituală. Este regretabil că, alături de ticăloși, mai cad și dintre cei buni.

Este momentul ca, fără minie și părtinire... partinică, cele rele să se spele și totîmpună, cu bună credință și indiferent de culoarea politică, să restabilim încrederea în posibilitatea poporului nostru de a-și împlini dorința de stabilitate, de liniște, pentru a ne putea dedica veritabilelor probleme urgente, fără de care visata prosperitate nu se poate realiza. Este singura unanimitate necesară.

sau constatate de noi în dorința de a contribui la așezarea primăriilor și a slujbașilor lor în locul de mare răspundere civică pe care trebuie să-l aibă în noua democrație pe care am început să o clădim.

Primăria județului a trecut la o muncă mai ordonată, trecînd de etapele de campanie și de dezbateri a problemelor mai mari sau mai mici inerente perioadei anterioare. Pe agenda de lucru se află problemele noastre majore, de rezolvarea cărora este răspundătoare. O primă temă este cea a investițiilor, și în primul rînd a construcțiilor de locuințe și social-culturale, care se va concretiza în zilele următoare în analize detaliate, urmate de decizii foarte precise, pentru ca activitatea în acest foarte important sector să depășească stadiul nefiresc în care se află. O altă temă — comerțul și, convergent cu aceasta, privatizarea sectorului, privatizarea care în județul nostru este aproape insesizabilă. De ce? Nu din lipsă de inițiativă din partea întreprinzătorilor, ci datorită unor atitudini refractare, imobilismului de care dau dovadă cei care conduc anumite sectoare și care pun bețe în roate. Comerțul nostru merge așa cum merge; merge mai bine ca în anul trecut, incomparabil mai bine sub aspectul cantităților de mărfuri puse în vânzare, cu deosebire în sectorul alimentar, inclusiv al alimentației publice. Sub aspect organizatoric nu putem spune același lucru. D-l primar Traian Ranga ne-a informat că a fost discutată cu factorii de răspundere din comerț o largă problematică vizînd atât îmbunătățirea aprovizionării, cît și programul de funcționare a unităților de desfacere. De asemenea, și aspecte ale urgenței extinderii trecerii la privatizare.

Cu probleme concrete privind investițiile — inclusiv construcțiile de locuințe —, ale comerțului și privatizării lui vom reveni în măsura în care vor fi elemente noi, care ne interesează. Sperăm că nu peste mult timp.

Ion GOIA

## O floare pentru oamenii înălțimilor

Mîine, 17 iunie, aniversăm, conform unei tradiții statornicite, de-acum — Ziua Aviației Române.

... Cine n-a privit măcar o dată avîntul păsării spre soare? Cine n-a visat măcar o dată că i-au crescut aripi și că a cuprins cu ele întreg pămîntul într-un virtej amețitor... Zborul care te atrage ireversibil către înalt, către departe, care te cucerește, puțin cîte puțin, pînă cînd deodată simți că ești mai ușor decît păsările.

Ziua Aviației Române are semnificații profunde nu numai în istoria României, ci chiar în istoria mondială. La 17 iunie 1910 — cu 80 de ani în urmă — Aurel Vlaicu a realizat primul zbor cu un avion proiectat și construit de el, în țară. În această zi s-a împlinit un destin. Marele inventator și-a văzut visul cu ochii, un zbor de 50 m, la o înălțime de 4 m, pe aerodromul Cotroceni. Era un pas făcut în zborul românesc, un răspuns dat celor ce credeau în imposibilitatea omului-pasăre, a omului zbor. Un pas care a permis ieșirea omului în spațiul cosmic.

Dintre nenumărații eroi ai aviației noastre, să ne amintim la acest ceas aniversar de Traian Dirjan, adjutant aviator, născut în 1920 în comuna Someșeni, din județul Cluj. În cel de-al II-lea război mondial el s-a acoperit de glorie, culminînd tocmai cînd nu mai era departe Victoria finală. La 25 februarie 1945, executînd o misiune suplimentară de recunoaștere la inamic — cea

## CUTIA PANDOREI

întrebări  
cu  
sau fără  
răspuns

de-a 176-a —, a lovit în plin coloanele hitleriste identificate în zona Ocavă-Zolná și a doborât două avioane germane. Ca ripostă, este atacat de o formație de 12 avioane de vînătoare. Primește lupta fără ezitare, reușind să avarieze cîteva dintre ele. Rănit grav, într-un suprem efort, și-a îndreptat aparatul, în picaș, spre o fortificație inamică, pe care o distruge odată cu trupul său. A fost decorat post-mortem, cu ordinul „Virtutea aeronautică” și medalia „Virtutea militară”, clasa a II-a.

Atît Vlaicu, cît și Dirjan — bravi eroi ai acestui străvechi pămînt românesc — au dus pe aripile lor dorința de unire

a românilor din Transilvania cu cei din România, au luptat pentru independența și integritatea scumpei noastre patrii, așa cum fac acum discipolii lor.

... De ziua lor — o floare pentru oamenii înălțimilor, pentru cei ce ating cu visele lor albastrul nesfîrșit al zării, pentru zborul cuminte al păsărilor cenușii din care zvîcnește, împușcat în albastru, oțelul, călit în dragostea pentru înălțimi încă neatînsă.

Pentru bărbăția și dirigenția de care au dat, și dau dovadă le adresez din inimă, tuturor aviatorilor, un tradițional „CER SENIN”

Locotenent aviator  
Artur VUTCOVICI

Anunțăm pe această cale că mingul aviatiei programat mîine, 17 iunie, la aeroportul Someșeni, se amîină pentru o dată care va fi comunicată ulterior.

## UNIUNEA VATRA ROMÂNEASCĂ ANUNȚA:

În vederea înființării unui ansamblu folcloric, Uniunea „Vatra Românească”, Filiala județeană Cluj, face înscerieri pentru formația de dansuri populare. Doritorii, băieți și fete, se pot prezenta în zilele de 18, 19 și 20 iunie a.c., între orele 15—17, la sediul Uniunii din Cluj-Napoca, Piața Păcii nr. 1—3. Informații suplimentare la telefonul 1-75-79, între orele 8—15.

## ÎN ATENȚIA PROFESORILOR, ELEVILOR ȘI PĂRINȚILOR!

Inspectoratul școlar județean Cluj a tipărit broșura „ADMITEREA ÎN LICEE, ȘCOLI PROFESIONALE ȘI COMPLEMENTARE, BACALAUREAT 1990”.

Pe lângă informații utile privind admiterea și bacalaureatul, veți găsi rețeaua școlară (licee și școli profesionale), precum și consultații pentru admiterea în licee și teste tip examen de admitere la limba română, elaborate de inspectorii de specialitate și profesori din București și Cluj-Napoca.

Broșura se poate procura contra-cost de la Liceul „Brassai” (Casa corpului didactic, d-na Pop), zilnic între orele 8—16 sau prin comenzi făcute de către conducerea școlilor și liceelor, începînd de marți, 19 iunie a.c.

INSPECTORATUL ȘCOLAR JUDEȚEAN CLUJ

## AGENDA

### FILME

#### PROGRAMUL FILMEIILOR DE LUNI

• COROANA DE FOC (9; 11; 13; 15; 17; 19) — Republica • DEGETUL DE FIER (9; 11; 13; 15; 17; 19) • PORTO FRANCO (12; 14; 16; 18) • DESENE ANIMATE (10) — Dacia •

FILIERA II (9; 11; 13; 15; 17; 19) • SAGARMATHA (12; 14; 16; 18) • DESENE ANIMATE (10) — Mărăști • O MIE DE MILIARDE DE DOLARI, seriile I și II (8,30; 11; 13,30; 16; 18,30) — Victoria • BLESTEMUL RUBINULUI NEGRU (9; 11; 13; 15; 17; 19) — Arta • MR. MAJESTYK (9; 11; 13; 15; 17; 19) — Muncitoresc • LOVE STORY PE RING (9; 11; 13; 15; 17; 19) — 23 August • VACANȚA ZBUCIUMATA (9) • ULTIMUL RĂZBOINIC (11; 13; 15; 17; 19) — Tim-puri noi.

PUBLICITATE

ANIVERSARI

Cu ocazia implinirii virstei de 30 ani iti dorim, draga IONELE, un calduros „La multi ani” si implinirea tuturor dorintelor. Soția Simona si fiul Raceș. (12760)

VINZARI

CUMPARARI

Vind Skoda 120 L si televizor color. Telefon 2-31-87. (12821)
Vind apartament 2 camere, str. Aurel Vlaicu nr. 21, ap. 22, bloc VII. (12683)
Vind BMW 320. Telefon 8-00-05, după ora 16. (12679)
Vind garsonieră lângă „Cocoșul de aur”. Telefon 7-24-62, după ora 16. (12684)
Vind sau schimb cu Dacia 1300 apartament 2 camere cămină, parchet, parter, cartierul Gheorgheni, strada Alverna, telefon 5-47-24. (12710)
Vind apartament 3 camere pus la punct în Mănăștur și căști JVC profesionale. Cumpără R 16, 18 TS. Telefon 4-87-92, orele 18-22. (12704)
Vind piese motor și caroserie pentru Renault 18. Telefon 4-55-57. (12759)
Vind mobilă veche și diferite obiecte, leftin. Strada Cărbunariilor 14. (12724)
Cumpăr urgent pisici Angora. Telefon 1-77-89. (12716)
Cumpăr urgent mașină de scris cu car mijlociu. Telefon 1-73-29. (12762)
Cumpăr rulotă de dormit, congelator, frigider. Telefon 1-27-58. (12800)

SCHIMB LOCUINTA

Schimb apartament de stat 3 camere confort I situat în bloc de cămină cu pivniță, zona Splalul Crișanei din Oradea, cu apartament 3-4 camere sau casă naționalizată în Cluj-Napoca. Informații la domiciliul din Oradea, telefon 9413-78-92, zilnic după ora 16. (12520)

INCHIRIERI

Student caută apartament. Informații telefon 6-34-13. (12533/B)
Caut de inchiriat apartament mobilat, 2-3 camere în zonele: Pata, Grădini Mănăștur, Zorilor. Informații telefon 6-43-21, între orele 20,30 - 21,30. (12714)
Inchiriez cameră unul student. Telefon 5-33-33. (12680)
Caut de inchiriat apartament mobilat, cu telefon. Informații telefon 6-97-29, între orele 16-18. (12802)

DIVERSE

Rugăm persoanele care pot da relații despre accidentul din 2 mai, orele 13 de pe trecerea de pietoni din zona Autogara Mărăști, să anunțe familia din Pata 14, P 6, sc. I, etaj L, ap. 9. (12682)

DECESE

COMEMORARI

Cu durere în suflet anunțăm încetarea din viață în ziua de 15 iunie 1990, a bunel noastre mame, bunicii și străbunicii MIȘAN ANA, în vîrstă de 78 de ani, din Jucu de Jos. Familia îndurerată. 49.860
Păstrînd în inimă binecuvîntatele amintiri, prezent mereu în gândurile noastre, aducem un pios omagiu iubitelui nostru soț și tată IOAN CICELO un an de la trista despărțire. Cu iubire îl păstrăm amintirea. Mariana și Ioana. (12609)
Se împlinesc 2 ani de durere și lacrimi de cînd ne-a părăsit pentru totdeauna cel care a fost VASILE POP. Amintirea lui dragă va rămîne veșnic vie în inimile noastre. Nelușă, Nuli, Florin și Ovidiu. (12514)

Tristă reculegere și pios omagiu dragului meu soț IOAN PAVEL (fost revizor contabil) la implinirea a doi ani de la dureroasa despărțire. Pe această cale îl aducem în memoria celor ce l-au cunoscut. Soția. (11172)
Invăluit în amintiri de neuitat chipul drag al unui tată și bunel minunat IOAN PAVEL trăiește doar în inimile noastre prin tot ce a creat și ne-a dăruit. Pulca Elena cu familia. (11172/A)
O rugă înaltă pentru odihna bunului meu soț VASILE SĂNTOMA - TOMIȚA, la trei ani de la deces. Dragoste și recunoștință îl păstrăm pentru restul vieții. Soția Sănică și Mihaela cu familia. (12146)
Dulce amintiri și eternă recunoștință dragului nostru SIMION BEIAN la 2 ani de la dureroasa despărțire. Familia. (12461)
Azi, 17 iunie, se împlinesc șase săptămîni de cînd scumpul nostru soț și tată SORINEL FARCAȘ ne-a părăsit pentru totdeauna. Cuvintele, oricâte ar fi, nu pot exprima durerea și tristețea din sufletele noastre. Nu te vom uita niciodată, Mariana și Sorina. Veșnic nemiștigată părinții, fratele, soriile și cumnații. Dumnezeu să-l odihnească în pace. (12158)
În 17 iunie se împlinesc 6 luni de la trecerea în eternitate a lui IOSIF CIUPE. Nu te vom uita niciodată. Fratele și cumnatele. (12768)
Sintem alături de colegul nostru Aurel Zdroba la durerea pricinuită de pierderea tatălui drag. Colegii de la Ateliere mecanice, Autobaza mazără 63. (12719)
Mulțumim tuturor celor care prin prezență, coroane, flori, telegrame, telefoane, au participat la durerea noastră prin pierderea dragei LIDIA GRĂNESCU. Familia îndurerată. (12757)
Împărtășim durerea colegului Ujvari Mihai în greua încercare a pierderii tatălui drag. Sincere condoleanțe. Colectivul scolare, „Technotig”. (12535)
Colectivul CTC-1 „Metalul roșu” este alături de colegul Călin Cosac în durerea pricinuită de moartea tatălui său. (12685)
Colectivul Oficiului de calcul își exprimă profundul regret pentru încetarea din viață a ec. GEORGHE COSAC, contabil șef la „Metalul roșu” care prin întreaga sa activitate a contribuit la ridicarea prestigiului întreprinderii. De aceea dispare pentru toți. Sintem alături de familia greu încercată. (12711)
Sintem alături de colegul nostru tag. Romanel Bărgan la marea durere pricinuită de pierderea mamei drage. Colectivul biroului și secției mecano-energetice. (12743)
Cu adîncă durere anunțăm încetarea din viață a fiului și fratelui nostru, cel ce a fost VASILE MUREȘAN, din Feurdeni. Mama și frații Augustin, Cornel, Maria, Valer și Lucreția cu familiile. (12752)
Ne despărțim cu durere în suflet de bunul nostru colocatar VASILE MUREȘAN. Sincere condoleanțe familiilor îndoliate. Locatarii blocului Piața M. Viteazul 9 A. (12753/A)
Sincere condoleanțe colegului Ioan Cenan în marea durere pricinuită de dispariția fulgerătoare a tatălui drag. Colectivul Magazinului 5. (12753)

Sintem alături de colegul nostru Ovidiu Pop în aceste momente grele pricinuite de moartea mamei drage. Colegii de la compartimentele financiar-contabilitate-prețuri. Întreprinderea „Sinterom” Cluj. (12717)
Sintem alături de colegul nostru Ioan Cenan în marea durere pricinuită de moartea tatălui drag. Colectivul Magazinului 304. (12746)
Dragă Dana, diriginta și colectivul clasei a XI-a C, sint alături de tine și de întreaga familie în marea durere pricinuită de moartea fulgerătoare a tatălui tău drag. (12763)
Promoția 1980 a Liceului „Emil Racoviță” aduce un pios omagiu distinșilor dascăli dispăruți, ing. VICTORIA CĂCOVEANU și prof. TRALAN CUCU. (12736)
Întreaga compasiune și sincere condoleanțe familiei în aceste momente de grea încercare pricinuite de trecerea în neființă a domnului GHEORGHE COSAC, contabil șef la Întreprinderea „Metalul roșu”. Colectivul Grădiniței nr. 67. (12727)
Cu sufletul zdrobit de durere anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru ginere NICOLAE LIȚOIU. Dragă Nicule, nu te vom uita niciodată. Sorcru și Valeria. (12729/C)
Trist și pios omagiu vecinului nostru NICOLAE LIȚOIU, plecat prematur pe drumul fără de întoarcere. Familia Dumitru Cenan. (12729/B)
Zdrobiți de durere, aducem un ultim omagiu scumpului nostru cumnat NICOLAE LIȚOIU. Nicule, vei fi veșnic viu în inimile noastre, iar pașii tăi îl vom auzi mereu în curte. Mircea, Marta și Ioana. Ciglenean. (12729/A)
Cu durere în suflet și nemiștigat anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru soț și tată prof. ION GOIA, de 53 ani, de la Școala generală nr. 9. Va rămîne ca o flăcără în inimile noastre. În lumina sa avea loc azi, sîmbătă la ora 13, în cimitirul din Cordoș. Soția și fiul. (12774/B)
Unchiule drag ION GOIA, nu te vom uita niciodată. Îți păstrăm aceeași dragoste. Dumnezeu să te odihnească. Adrian Sanda și Bogdan. (12774/C)
Nestăvîrite lacrimi la moartea acestui prieten prof. ION GOIA. Sincere condoleanțe familiilor îndurerate. Col. Munteanu și Ioan Piroș. (12774/A)
O lacrimă de durere și o rugăciune pentru prietenul și profesorul ION GOIA. Nu-l vom uita. Familiile Ion și Adrian Arcaș. (12774/B)
Profund îndurerat aducem un ultim și pios omagiu prof. IOAN GOIA. Fam. Biris. (12773)
Frate drag IOAN GOIA te conduc pe ultimul tău drum, cu aceeași dragoste care acum ne desparte. Gheorghe, Valeria și Cristian. (12772)
Fratele și cumnatul nostru drag ION GOIA s-a dus în lumea fără durere. Nu-l vom uita niciodată. Gavrila și Agneta. (12717)
Destinul nemilos mi-a răpit pe scumpa mea sora JOLANDA DOBOȘI, dîndu-și sufletul său nobil și bun în mîntăle Atotputernicului la vîrstă de 66 ani. O vom însoți cu lacrimile noastre pe ultimul ei drum, luni 18 iunie 1990, ora 11 din capela cimitirului Central. Să-ți fie somnul lin și îngerie aproape. Soțul Aurel. (12536)
Se împlinesc 2 ani de cînd a dispărut dintre noi scumpa noastră sora, soră, cumnată și mătușă FLORICA COBZAȘIU. Amintirea ei va rămîne veșnic în inimile noastre. Familiile Veronca Bara, Hulban Ioan. (12829)

Se împlinesc șase săptămîni de cînd scumpa noastră soție și mamă LILI MOGOȘAN ne-a părăsit pentru totdeauna. Bunătatea ei nu o vom uita niciodată, și totodată mulțumim tuturor celor care au fost alături de noi în marea noastră durere. În vecl nemiștigat soțul Florea și fiica Loredana Mogoșan. (12625)
Promoțiile 1955 ale actualului liceu „Emil Racoviță” din Cluj-Napoca aduc un pios omagiu profesorilor lor trecuți în eternitate IULIAN BELOESCU, PETRE BOLOHAN, MARGARETA DANCUI, NICHIȚA GHINGULEAC, IOAN MĂRGINEANU, IOAN NAIDIN, CONSTANTIN POPESCU, VIRGHIL STANCIU, NICOLAE TĂTĂRU, precum și dragilor și neuitaților colegi IOAN DAN, GHEORGHE MĂRCU, PAVEL TIȚIU, DAN TOMUȘ, OCTAVIAN UNGUREANU, ION GIURGIU, VICTOR RACOLTA. Dumnezeu să-l odihnească în pace. (12579)
Dragă Nelu și Jeni, dorim ca prin cuvintele noastre de mîngîiere să alinăm o parte din marea voastră suferință la pierderea celui care a fost un bun tată și soț. Pușca, Ghiță, Lușica și unchiul (Oltănean). (12751)
Ne alăturăm durerii kolegi noastre Olimpiu Lițoiu la trecerea prematură în neființă a soțului iubit. Familiei greu încercate sincere condoleanțe. Colectivul TESA, Întreprinderea de pensule. (12736)
Compasiune și condoleanțe prietenului Aurel Doboși la pierderea soției iubite. Familia Oțetea.
Toate amintirile frumoase te adunăm într-un pios omagiu la 10 ani de la trista despărțire de dragul nostru soț și tată prof. VALER MUREȘAN. Familia. (12765)
Se împlinesc 6 luni de lacrimi și durere, de cînd a plecat dintre noi scumpul nostru soț, tată, soț și bunice VICTOR POP. Dumnezeu să-l ierte. Familia. (12693)
Cu aceeași durere și tristețe reamintim că s-au scurs 10 ani și respectiv 6 ani de la trecerea în neființă a scumpului nostru soț și tată IOAN CORNEA și a scumpului nostru fiu și frate IOAN-ADRIAN CORNEA. Veșnică amintire. Finuca, Mircea, Cristina. (12633)
Îndurerat în suflet anunțăm încetarea din viață la data de 15 iunie 1990 a scumpului nostru soț, tată, soț și bunice VASILE MĂRCUȘ, plut. adj. (rez.) în vîrstă de 67 ani. În mormîntarea va avea loc marți, 19 iunie 1990, orele 11 din capela nouă a cimitirului Mănăștur. Odihnească-se în pace. Familia îndurerată. (12832)
Cu adîncă durere în suflet ne despărțim de bunul nostru coleg și elev DANUȚ TRIF din Căleșele, care ne-a părăsit într-un tragic accident. În inimile și gândurile noastre va fi mereu prezent. Profesorii și colegii clasei a VIII-a. (12824)
Sintem alături de familia Preșcan în aceste momente grele și exprimăm sincera noastră compasiune familiilor îndoliate. Locatarii blocului, strada Grădinarilor nr. 10. (12812)
Cu adîncă durere în suflet anunțăm încetarea din viață, după o lungă și grea suferință a scumpului nostru soț, tată, soț și bunice VASILE PREȘCAN în vîrstă de 62 ani. Bîndeșea sufletului său și bunătatea lui vor rămîne veșnic în inimile noastre. În mormîntarea va avea loc în data de 18 iunie 1990, ora 13 din capela nouă a cimitirului Mănăștur. Soția Florica, fiul Silu cu familia. (12818)

(RADIO Cluj)
Duminică, 17 iunie 1990:
8,00 — Universul creștin; 8,40 — O poveste muzicală: Trompeta; 9,00 — Top Transilvania: cîntece și jocuri populare îndrăgite; 12,00 — Radioduminică: COPPĂ DEL MONDO în imagini sonore; 13,00 — Top 10: muzică ușoară; 16,00 — Ocolul Pămîntului în 20 de minute: Congresul mondial al femeilor; 16,40 — Tutti Frutti: magazin muzical; 17,00 — Unda pentru minte, inimă și literatură; 17,30 — Miracolul sunetelor; 20,00 — Clubul gazetarilor (reluare).
Luni, 18 iunie 1990:
6,00 — 8,00 — Actualități și muzică; 10,00 — Înterpelări: anchete sociale; 10,20 — Eu doinesc, cordul răsuna: muzică populară; 11,00 — Pro-Natura: Agricultură ecologică; 11,30 — Globul muzical; 12,00 — Bursa ideilor; 12,20 — Muzica secolului nostru; 16,00 — Meridiane și paralele în lumea de azi; 16,30 — Reprize muzicale; 17,00 — Buletin de știri; 17,10 — Biblioteca din Alexandria; 17,30 — Odiseea artei lirice: Bal Măscat (II); 20,00 — Top 10 (reluare).
Marți, 19 iunie 1990:
6,00 — 8,00 — Actualități și muzică; 10,00 — Limba noastră: Acordul gramatical; 10,30 — Divertisment orchestral; 11,00 — Management; 11,30 — Salonul artelor; 12,00 — Concert de prînz; 12,30 — Ateliere muzicale: arta dirijorală; 16,00 — Pro-Natura (reluare); 17,05 — Vîrstele slagărelor; 20,00 — Curier sentimental; 20,30 — Din grădina cu flori multe: muzică populară la cerere.
Miercuri, 20 iunie 1990:
6,00 — 8,00 — Actualități și muzică; 10,00 — Ambient 2000: Cine, cu cine și cum se reconstru-

iește orașul? (dezbateri); 11,00 — Chemarea pămîntului; 12,00 — Reporter '90; 16,00 — Agora democrației; 16,30 — Supersound: muzică ușoară; 17,00 — Buletin de știri; 17,05 — Globul muzical; 17,35 — Bursa ideilor (reluare); 20,00 — A fost odată ca niciodată: povești pentru copii.
Joi, 21 iunie 1990:
6,00 — 8,00 — Actualități și muzică; 10,00 — Unda pentru minte, inimă și literatură: prînz la ora metamorfozelor; 11,00 — Tutti Frutti: magazin muzical; 11,40 — Lumea turismului; 12,00 — Concert de prînz; 16,00 — File de istorie; 17,15 — Alma Mater: emisiune pentru studenți; 20,00 — Fonoteca de aur: Al. Căprărieș 20,30 — Unda preferințelor: muzică ușoară la cere-re.
Vineri, 22 iunie 1990:
6,00 — 8,00 — Actualități și muzică; 10,00 — Unda preferințelor; 10,30 — Drumuri spre mileniul III: arta viitorului — DESIGN-ul; 11,00 — Rezonanțe corale; 11,40 — „061”: Cardiopatia ischemică; 16,00 — Un milion de prieteni; 17,15 — Music Show; 20,30 — Suflet și cîntec românesc.
Sîmbătă, 23 iunie 1990:
6,00 — 8,00 — Actualități și muzică; 10,00 — Week-end: reportaje și muzică la sfîrșit de săptămînă; 11,00 — Revista revistelor; 11,15 — Music Shop (reluare); 12,00 — Breviar cultural; 13,20 — La hora satului: cîntece și jocuri populare; 12,50 — Glose lirice; 16,00 — Clubul gazetarilor; 17,00 — Trendul melodiilor; 17,30 — Licenții; 20,00 — Top Transilvania: muzică populară.
N.B.: — Programul TV la Studioul Cluj este transmis de luni pînă vineri cu o oră și 15 minute înaintea începerii programului de după amiază al Studiourilor centrale, iar sîmbătă, dîminea, cu o oră și 15 minute înaintea deschiderii programului central.
INVITAȚIE
ASOCIAȚIA „PRIETENIA” invită pe toți membrii săi precum și pe cei ce doresc să devină membri acestei asociații — la serbarea de inaugurare ce va avea loc azi 16 iunie 1990, orele 13, la sediul Clubului „Victoria” din str. Universității nr. 3.
Pe tanti Sînăia nu o vom uita niciodată. Dumnezeu s-o odihnească în pace. Dorina, Horia și Daciana. (12795)
Dragă Florica, sintem alături de tine și întreaga familie în aceste clipe de grea suferință prin pierderea soțului drag. Familiile Horvat și Turbaș. (12818/A)
Colectivul de cadre militare din Unitatea Militară Someșeni, exprimă întreaga compasiune kolegilor lor Ana Matelea pentru pierderea tatălui său drag AUGUSTIN STANCIU. (12814)
Ultim omagiu vecinului prof. IOAN GOIA din Baclu și sincere condoleanțe familiei. Familia Oltcan. (12738)
Sincere condoleanțe familiei îndoliate la încetarea din viață a locatarului CSENGERI EMIL. Asociația de locatari Snagov 4. (12803)
La împlinirea celor șase săptămîni, o lacrimă, o floare, pe mormîntul celor care au fost soț, tată, soț și bunice NICOLAE JUCAN și respectiv RĂZVAN SOCACI, fiu, frate și nepot, la numai șase luni ale sale. Comemorarea în 17 iunie. Apanida. Familia. (12650)
Duminică, 17 iunie 1990, se împlinesc un an de la trecerea în neființă a scumpului nostru soț, mamă, soare și bunice FLORICA HERMAN. Comemorarea în 17 iunie la biserică Bob. Nu o vom uita niciodată. (12579)
Se împlinesc 6 luni de lacrimi și durere de la trecerea în eternitate a scumpului nostru soț, tată, bunice și soțeru MIHAI ARMANCA, născut în Frata. Dumnezeu să-l odihnească. Familia. (12124)
Se împlinesc șase săptămîni de la trecerea în neființă a scumpului nostru soț, tată, bunice și străbunice IOSIF GACIU din Borșa. Comemorarea va avea loc duminică, 17 iunie 1990, la ora 12, la biserică Calvaria — Mănăștur. Familia. (12753/A)
S-au împlinit trei luni de cînd ne-a părăsit scumpul nostru fiu și frate PETRE GACIU. Cu inimile în vecl nemiștigate mama, soriile, frații și nepoții. (12753)
Se împlinesc 6 luni de la trista despărțire de dragul nostru fiu VALER GLIGA (LELUȚ). Îți păstrăm memorie vie și dragoste în sufletele noastre. Familia Gliga Ioan și Irina, frații Ion, Maria, Tralan. (12755)
Un ultim omagiu bunel noastre kolege VASS ILEANA. Colegii de la S.C.V. (12731)